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de 

Sever Dumitraşcu 

A. 
Un cunoscut fragment din Criton (Joannes Lydos), comentat de 

învăţatul francez J. Carcopino (în Dacia, I, 1924, p.283-284 şi idem, Points 
de vue sur l 'imperialisme romain, Paris, 1935) aminteşte, pe lângă, aur şi 

argint, şi alte prăzi luate de romanii lui Traian din Dacia captivă (cf C. 
Daicoviciu, Dacia capta, în revista Klio, cu privire la inscripţia de la 
Corint: UNIVERSA DACIA DEVICTA EST). 

I. TURME 
Redăm integral fragmentul din Criton-Lydos: 
"După ce a cucerit-o (Sciţia) pentru prima oară, şi [l-a învins] pe 

Decebal conducătorul geţilor, puternicul Traian a adus romanilor cinci 
milioane de livre de aur, o cantitate dublă de argint, în afară de cupe şi 

lucruri (scumpe ) depăşind orice preţuire, apoi TURME (s. n. S.D.) şi arme, 
şi peste cinci sute de mii de bărbaţi cât se poate de potriviţi pentru luptă, 
împreună cu armele lor, aşa cum a afirmat Criton, care a luat parte la 
război" 1 • 

Constatăm că după aur, argint, piese de orfevrerie, şi înainte de arme 
şi bărbaţi cât se poate de potriviţi pentru luptă, sunt menţionate TUR
MELE, una din marile bogăţii ale Daciei preromane, şi adăugăm noi ale 
Daciei romane, romano-bizantine, din epoca românească veche, din evul 
mediu românesc, până aproape după al doilea război mondial, deci una 
din marile bogăţii perene ale pământului de la Dunăre şi Carpaţi şi a 
locuitorilor săi. 

2. PĂŞUNILE 
Redăm din Dio Cassius două pasaje în care se indică indirect sau 

direct problema PĂŞUNILOR din vestul şi nord-vestul Daciei: 
a) "Dar când i s-a amintit că Decebal în multe privinţe nu respectă 

tratatul, ci îşi pregăteşte arme, primeşte fugari, reface întăriturile, trimite 

1 Criton, Geticele, I (p.931 ); Joannes Lydos, Despre magistraturile statului roman, II, 
28 (p.83, 4-25); cf FHD, I, Buc., I 964, p.507, n. l şi FHD, II, Buc., 1970, p.493 
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soli la vecini şi aduce pagube celor ce mai înainte nu se înţelegeau cu el, 
iar iazygilor le-a smuls UN ŢINUT (pe care, după aceea, deşi îl cereau, 
TRAIAN NU-L MAI DĂDU ÎNAPOI 2 s. n. S.D); 

b) Commodus a acordat pace burilor, care trimiseseră soli ... Dar 
atunci, fiindcă ajunseseră sleiţi de puteri, trată cu aceştia, luă ostateci şi 

prizonieri de la buri în mare număr, iar de la alţii (a/ani? cf FHD, I, p.705, 
nr.195) mai primii cincisprezece mii de oameni. I-a silit să jure că niciodată 
nu vor mai locui şi NU-ŞI VOR MAI PAŞTE VITELE LA EI ÎN ŢARĂ (s. n. 
S.D.), pe un teritoriu de patruzeci de stadii de hotarele Daciei"3

• 

B. 
1. Realitatea geomorfologică şi geografică a Daciei antice, ne 

înfăţişează nucleul tare al Carpaţilor, deci a MUNŢILOR CARPAŢI, cu sâm
burele PODIŞULUI TRANSILVANIEI (păşuni, păduri, acvifer excepţional), 
înconjurat de perdeaua CODRULUI (dacic şi românesc), cu păduri de 
foioase, în Câmpia ÎNALTĂ a Tisei în vest şi nord-vest, a codrilor VLASIE/, 
din Ţara Românească, a SOROCII şi TIGHECIULUI, din Moldova. Zonă 
de locuit şi propice - pe păşunile alpine şi nu numai, în perioada de 
VĂRAT, a turmelor. 

Paralel se poate lesne remarca că cele trei CÂMPII JOASE se înche
iau cu trei imense zone mlăştinoase: 

- a). Câmpia joasă a Tisei (numai de pe malul stâng al Tisei, malul 
drept e faleză şi se continuă cu stepa, pusta ungară, nisipoasă dintre Tisa 
şi Dunăre); 

- b). Câmpia joasă a Dunării valache (numai de pe malul stâng al 
Dunării, malul drept e faleză, şi se continuă cu zona bulgară, dintre Dunăre 
şi Balcani); şi 

- c). Câmpia joasă a Moldovei, din "Bugac", cu lacurile dunărene 
(cu apă dulce) sau pontice (cu apă salmastră), mlaştina dintre Prut şi 

Nistru. 
Toate aceste zone mlaştinoase, de cîmpie joasă, de luncă, constituiau 

zone de locuit şi propice - păşunatului, la IERNAT, pentru turmele care, 
altfel, în Carpaţi, iama, ar fi pierit, din pricina lipsei de hrană. 

Această REALITATE AGRO-PASTORALĂ A Daciei şi mai apoi a 
României, a fost leagănul agricultorilor şi CRESCĂTORILOR DE VITE 
din Carpaţi (VĂRAT), şi parţial din Balcani, şi de la Dunăre şi Marea 
Neagră - Pontul stâng (pentru IERNAT). 

2 Dio Cassius, Istoria romană, LXVIII, 10, 3; cf FHD, I, Buc., 1964, p.691 
3 Dio Cassius, Istoria romană, LXXII, 3,2; cf FHD, I, Buc., 1964, p.705 
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Aceasta REALITATE GEOMORFOLOGICĂ ŞI GEOGRAFICĂ, a 
IMPUS (ne place sau nu!) O REALITATE AGRO-PASTORALĂ (într-o lume 
ne-"industrială") şi mai târziu a modelat - pe baza intereselor VITALE 
(deci de viaţă şi de moarte) şi REALITATEA GEO-POLITICĂ. 

Dacii (şi ne-o spune Strabo în Geografia sa) s-au luptat în vest cu 
celţii care le încălecaseră teritoriile din vest ( era zona vitală, pe malul 
stâng al Tisei), pentru iernatul turmelor. 

Romanii, pentru a descumpăni, a elimina şi a distruge această reali
tate agro-pastorală au efectuat trei CURĂŢENII ETNICE la est şi la nord 
de Danubius (Dunăre): 

- a). În vremea lui Augustus (un general al său, comandant la Dunărea 
de Jos) a mutat 50.000 de geţi, din nordul la sudul Dunării. Izvorului 
epigrafie arhicunoscut i se adaugă cercetările lui B. Sultov4

, la Butovo, 
Pavlikeni şi Hotniţa (centre de olărit romane, dar unde au lucrat vase 
dacii), lângă viitorul oraş traianeu Nicopolis ad Istrum, şi mai apoi, lângă 
Târnovo ( capitala ţaratului româno-bulgar, al Asăneştilor); 

- b ). Până în vremea lui Claudius alţi generali romani au transferat, 
dintre Dunăre şi Tisa o parte din dacii de aici (Alfold), pe care i-au aşezat 
la sud de Dunărea sârbească - zona Belgrad, unde arheologul sârb Draga 
Arandjelovie-Garasanin, a descoperit, datând din sec. I A.O., necropolele 
de tip Paraein. Peste dacii rămaşi în stepă-pustă au fost aduşi sarmaţii

iazygi. 
- c). În vremea lui Nero, armata romană a deportat din sudul Moldo

vei (dintre Carpaţi şi Nistru) 100.000 de transdanubieni, pe care i-au aşezat 
la sud de Dunăre. 

Astfel păşunea, pentru IERNAT (mai ales) din stânga Tisei şi din 
stânga Dunării, fără de care TURMELE dacilor (mari crescători de boi, dar 
şi alte animale, de turmă) iarna piereau, a fost una din cauzele pentru care 
dacii nu au putut accepta geo-strategic, deci vital - PAX ROMANA, pentru 
care s-au luptat peste un secol, cel imperial de la Augustus la Traian. 

Chiar în răgazul scurt dintre 102-105, Decebal le-a smuls iazygilor 
partea estică a stăpânirii lor, respectiv partea vestică a Daciei, de mlaştină, 
de păşunat iarna pentru turmele vărate în Carpaţi, regiune pe care nici 
Traian, devenit stăpân în Dacia, unde armata romană avea nevoie de carne, 
nu a mai înapoiat-o iazygilor. Păşunea era necesară turmelor din Carpaţi 

(cele ne-duse în Imperiu! sau care se vor prăsi mai apoi). 
Dacia romană, pentru turmele sale a prevăzut puncte de vamă ( de 

trecere) la Micia, pe Mureş, la Ilisua, pe Someş, dar şi la Sânpaul (eventual 

' Cf şi 8. Soultov, Centres antiques de poteries en Mesie lnferieure, Sofia, 1976, 
passim; dar şi publicaţiile anterioare cu ceşti şi vase borcane lucrate cu mâna, dacice. 
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la Porolissum, Slăveni pe Olt; Barboşi pe Siret), pentru trecerea turmelor 
la vărat, în Munţii Maramureşului, Bucovina şi Depresiunea Ciucului sau 
la iernat, în "deltă" de pe malul stâng al Tisei, în lunca Dunării muntene 
sau în "bugeacul", în bălţile din sudul miraculos al Moldovei (Basarabia 
de mai târziu). A EXPLICAT aceste realităţi într-un studiu scurt, dar epocal 
pentru istoria Daciei, marele savant ieşean Nicolae Gostar ( Cf studiul 
despre CONDUCTORES PASCUI ET SALINARUM). Noi nu vrem şi nu-l 
putem uita. Fără concluziile sale nu putem înţelege "marele mister " al 
romanizării şi paleo-creştinismului din Dacia romană şi post-romană. 

În epoca romano-bizantină (275-602 A.O.) podul constantinian de la 
Sucidava-Celei, edificat din motive strategico-militare, ale stăpânirii ro
mane târzii în Dacia nord-dunăreană până departe, spre nord, în Banat, 
sudul Crişanei, Transilvania centrală, sudul Moldovei ( dintre Carpaţi şi 

Nistru), şi desigur al Câmpiei române, a avut şi un rol economic şi social 
(=cultural =religios): pe acest pod au trecut, spre PĂŞUNILE alpine (la 
vărat) şi spre PĂŞUNILE de baltă de pe malul STÂNG al Dunării (la 
iernat), turmele care asigurau carnea, probabil şi a Constantinopolului, dar 
şi carnea armatei romane. Pe acest pod "au trecut" şi în continuare limba 
latină (sec.III-VII), creştinii şi propovăduitorii săi, dar şi mereu turmele 
realităţii agro-pastorale a Carpaţilor şi Dunării. 

Când slavii sau trupele bizantine (în sec. VII-IX A.O.) au tăiat posibili
tatea de iernare a turmelor romanicilor şi apoi românilor din Balcani (pe 
malul stâng al Dunării, la iernatul din "baltă"), aceştia s-au îndreptat spre 
M. Egee, în Thessalia şi apoi în Epir spre M. Adriatică, întărind în Munţii 
Pindului şi la SUD de BALCANI, romanitatea păstrată acolo. Aceştia sunt 
- cu toţii cei romanici = de limbă latină, românii sud-balcanici (nu cei din 
Timoc, din Balcani - prispa nordică, din Dobrogea sau de pe malul drept 
al Dunării) - megleno-românii; macedo-românii = aromânii şi istro-româ
nii. Şi-au găsit păşuni de iernat pe malul Mării Egee sau în îndepărtata 
peninsula Istria. 

Încă în evul mediu - până în secolele XV-XVI, când intervine 
monopolul turcesc, scria limpede istoricul P. P. Panaitescu, în Interpretări 
româneşti, Ţara Românească şi Moldova au importat grâu din Transilvania 
şi au exportat vite (turme), peşte şi miere. 

Această realitate s-a întruchipat în ceea ce istoria medievală şi 

modernă românească, cercetările etnografice, înţeleg prin TRANSHU
MANT A la români, cea care explică unitatea şi frumuseţea "pastorală" a 
limbii române şi naşterea naţiunii (natio) etnice româneşti dintre Balcani 
(cu Timocul şi Dobrogea) la sud, Tisa, Nistru şi Carpaţii nordici. 

Daci, daco-romani (mai ales păstorii daci sub romani) şi români şi-au 
crescut turmele - la VĂRAT în Carpaţi şi la IERNAT în "bălţile" de pe 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



Turme şi păşuni în Dacia 39 

malurile stângi ale Tisei şi Dunării. Au fost agricultori, dar şi mari crescă
tori de vite (=producători de came), până în momentul în care CAP-urile 
au distrus păşunatul în Carpaţi de vară, şi prin desecări, păşunatul în 
câmpiile joase ale Tisei şi Dunării (numai pe malurile stângi). 

Nu ne vom lamenta adăugând unde sunt iernile (ca marele poet 
francez) şi nici unde sunt turmele de altădată din Carpaţi, de la Dunăre, ci 
vom încheia că păşunile şi turmele (=vitele), fac bogăţia şi gloria Aus
traliei, Argentinei, Texasului, Danemarcei şi Olandei. 

Istoriceşte nu se poate, credem noi, trece, uita, marea bogăţie a 
pământului Daciei - realitatea sa agro-pastorală, agricultura, cultivarea 
plantelor, dar şi elementul său fundamental - complementar - creşterea 

vitelor. Păşunile şi turmele Daciei, ale României au creat avuţia acestei 
realităţi etno-culturale din zorii istoriei sale vechi şi până la anii utopiei din 
urmă. 

Păşuni şi turme - dacice, ale romanilor, ale romanicilor din Carpaţi 
şi de pe amândouă malurile Dunării (NB: Dobrogea nu trebuie să ne 
"încurce", deşi e la sud de Dunăre), ale românilor din evul mediu şi epoca 
modernă. Este nu numai o istorie (=memorie a vieţii trăite), ci şi o limbă 
(=forma mentis), o religie şi o cultură populară originală şi plină de farmec, 
muzica populară a românilor, cea care i-a uimit pe compozitorul B. Bart6k 
şi pe etno-muzicologul C. Brăiloiu, care au făcut-o nemuritoare prin 
publicaţiile lor de la New-York şi prin Arhiva Naţională de Folklor de la 
Bucureşti şi Arhiva Internaţională de Folklor de la Geneva. 

Mereu vara la VĂRAT în cetatea Carpaţilor şi mereu iama la IER
NAT în "balta" celor trei fluvii care brăzdează pământul acesta: Dunărea, 
Tisa, Nistru. 

FLOCKS AND PASTURELANDS IN DACIA 
Summary 

The author presents the flocks and the pasturelands of Dacia as a 
resuit of an agro-pastoral reality of Dacia, in the Carpathians and on the 
Danube and Tisa. The summering in the Carpathians and the wintering on 
the left banks of the Danube and Tisa lead to the compulsion of a great 
wealth of Dacia - its flocks (the cattle). 
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